



VERBALE
della seduta di Consiglio
del 12 luglio 2019

Il giorno 12 luglio 2019, alle ore 10.00, presso la sede dell'Ordine, si riunisce il Consiglio Regionale del Piemonte a seguito di convocazione regolarmente notificata a tutti i Consiglieri in data 26 giugno 2019.

Sono presenti i seguenti componenti:

CONSIGLIERE	PRESENTE	ASSENTE
FACHIN Laura (<i>Presidente</i>)	x	
ZENNARO Alessandro (<i>Vicepresidente</i>)	x	
BIANCIARDI Marco (<i>Segretario</i>)	x	
LOCATI Enrica (<i>Tesoriere</i>)	x	
CAMPISI Massimo (<i>Consigliere</i>)	x	
COMETTO Luca (<i>Consigliere</i>)		x
FIENI Dario (<i>Consigliere</i>)	x	
LAZZA Antonella (<i>Consigliere</i>)	x	
LOMBARDO Alessandro (<i>Consigliere</i>)		x
LUCERI Igor Francesco (<i>Consigliere</i>)	x	
SALVAI Laura (<i>Consigliere</i>)		x
SANDRI Claudio (<i>Consigliere</i>) – Sez. B		x
SORTINO Marta (<i>Consigliere</i>)		x
PARPAGLIONE Enrico (<i>Consigliere</i>)		x
VERDE Giovanna (<i>Consigliere</i>)		x

Svolge funzione verbalizzante il dr. Sorgente.

Alle ore 10.00 il Presidente constata il mancato raggiungimento del numero legale.

Pertanto, in mancanza di un Regolamento sul funzionamento dell'OPP ed in osservanza delle disposizioni di legge vigenti in materia, nonché di quelle che, in mancanza, per consuetudine o analogia sono ritenute applicabili, il Presidente sospende la seduta, stabilendo che il numero legale dovrà essere raggiunto, al massimo, entro un'ora dall'orario di convocazione.

Alle ore 10.22 si raggiunge il numero legale e il Presidente può dichiarare aperta la seduta.



Il Presidente dà lettura dell'ordine del giorno inviato a tutti i Consiglieri con lettera prot. n. 1790/2019 del 10 luglio 2019, che prevede i seguenti punti:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta del 26 giugno 2019
2. Comunicazioni del Comitato Esecutivo

Adempimenti e provvedimenti di rilevanza amministrativo-gestionale

3. Iscrizione all'Albo, trasferimento e cancellazione (75/19)
4. Comunicazione nominativi abilitati all'attività psicoterapeutica: annotazione nell'albo ex art. 50, comma 5, D.P.R. 328/2001 (76/19)
5. Gettone presenza adunanza Comitato formazione Albo CTU (CN) – impegno di spesa (77/19)
6. Acquisto e montaggio serrature per armadi – impegno di spesa (78/19)
7. Iniziativa legale da percorrere a tutela dell'immagine dell'Ordine concernente fatti recentemente emersi in relazione alla precedente gestione. Affidamento incarico a Legale – impegno di spesa (79/19)

Argomenti in discussione

8. Caso Tutela: autorizzazione alla redazione ed al deposito della querela
9. Presa di posizione su nomina membri Commissione Tutela
10. Retribuzione cariche Esecutive e Consiglieri
11. Modica Regolamento rimborsi spese
12. Commissione Tutela: aggiornamenti
13. Indagine su GdL attivi e aggiornamento sito istituzionale
14. Comunicato OPP in merito ai presunti illeciti nella gestione di minori in affidamento da parte di una onlus piemontese
15. Comunicato OPP su sperimentazione animale
16. Organizzazione elezioni
17. GdL Violenza di genere: produzione documentazione
18. Ricerca *provider* per accreditamento materiale OPP

OMISSIS

21. Varie ed eventuali

Si procede alla trattazione dei punti all'ordine del giorno, delle cui risultanze e deliberazioni si dà conto come segue:

1. Letture e approvazione del verbale della seduta del 26 giugno 2019

Con il voto unanime dei presenti alla seduta di Consiglio del 26 giugno 2019, si procede alla **approvazione** del verbale. Il testo approvato, sottoscritto dal Segretario e dal Presidente, sarà inserito nella raccolta sequenziale dei verbali e delle deliberazioni assunte dal Consiglio.

2. Comunicazioni del Comitato Esecutivo

- **Apparecchio per depurazione acqua** – L'Amministrazione sta raccogliendo i preventivi.
- **Riorganizzazione mail OPP** – Risulta necessario riorganizzare la strutturazione delle mail e riconfigurare il software Outlook attualmente in uso. Verrà affidato un incarico di consulenza ad un tecnico informatico.
- **Polizza Assicurativa per i dipendenti** – La dr.ssa Anna Terzuolo, componente unico del Nucleo Indipendente di Valutazione dell'Ordine degli Psicologi del Piemonte, produrrà un documento relativo alle specifiche disposizioni contrattuali che espressamente prevedano la destinazione di risorse a questa tipologia di benefici. Il Consiglio, ai sensi dell'art. 52 d.lgs 165/2001, **approva** la progressione all'interno dell'area funzionale di appartenenza per i dipendenti Marrazzo (da B2 a B3) e Sorgente (da C2 a C3).
- **Presentazione *Glossier* Tuttinrete nei Programmi per l'accesso radiotelevisivo regionale (RAI)** - La data ultima per effettuare la presentazione della domanda è martedì 10 settembre 2019. Il Consiglio, all'unanimità, **delega** il Consigliere Fieni a seguire i lavori.

Adempimenti e provvedimenti di rilevanza amministrativo-gestionale

3. L'atto deliberativo n. 75/19 avente per oggetto "Iscrizione all'Albo, trasferimento e cancellazione" è esaminato dal Consiglio e approvato con il voto unanime dei presenti; il testo verrà inserito nella raccolta degli atti deliberativi.



4. L'atto deliberativo n. 76/19 avente per oggetto "Comunicazione nominativi abilitati all'attività psicoterapeutica: annotazione nell'albo ex art. 50, comma 5, D.P.R. 328/2001" è esaminato dal Consiglio e approvato con il voto unanime dei presenti; il testo verrà inserito nella raccolta degli atti deliberativi.
5. L'atto deliberativo n. 77/19 avente per oggetto "Gettone presenza adunanza Comitato formazione Albo CTU (CN) – impegno di spesa" è esaminato dal Consiglio e approvato con il voto unanime dei presenti; il testo verrà inserito nella raccolta degli atti deliberativi.
6. L'atto deliberativo n. 78/19 avente per oggetto "Acquisto e montaggio serrature per armadi – impegno di spesa" è esaminato dal Consiglio e approvato con il voto unanime dei presenti; il testo verrà inserito nella raccolta degli atti deliberativi.
7. L'atto deliberativo n. 79/19 avente per oggetto "Iniziativa legale da percorrere a tutela dell'immagine dell'Ordine concernente fatti recentemente emersi in relazione alla precedente gestione. Affidamento incarico a Legale – impegno di spesa" è esaminato dal Consiglio e approvato con il voto unanime dei presenti; il testo verrà inserito nella raccolta degli atti deliberativi.

La dr.ssa Fachin – chiedendo che la sua riflessione venga messa a verbale - si interroga sull'assenza, nella odierna seduta di Consiglio, della compagine di AltraPsicologia e al riguardo richiama quanto verbalizzato nella seduta di Consiglio del 27 febbraio 2019.

In quell'occasione era stato chiesto al dr. Lombardo un chiarimento in merito a una serie di segnalazioni da parte di iscritti all'Albo, i quali lamentavano di aver ricevuto, sulle caselle di posta comunicate all'OPP, mail contenenti messaggi di natura pubblicitaria inviate dallo stesso Lombardo. La dr.ssa Salvai, al riguardo, affermava che *"se c'è stata una violazione della privacy degli iscritti, come affermato dal Vicepresidente, lo stesso avrebbe dovuto presentare immediata denuncia anziché limitarsi a diffondere la notizia sui social (come ha fatto il dr. Graziato stesso)"*. La dr.ssa Verde, ricorrendo all'istituto dell'interrogazione, chiedeva al Presidente Lombardo di confermare o meno di avere utilizzato il database di OPP per inviare sue comunicazioni commerciali e private.

Il dr. Lombardo evidenziava come, *"ovviamente, non vi sia stato nessun "furto di dati", e invita la segretaria Verde, qualora avesse dei dubbi, a formalizzare una denuncia. Precisa che delle proprie questioni professionali non deve risponderne al Consiglio ed evidenzia come, essendo il fatto grave, sia necessario esprimere una denuncia da parte di chi lancia queste accuse diffamanti"*.

La dr.ssa Fachin, dunque, ricorda al Consiglio che dopo la summenzionata seduta del 27 febbraio 2019 era stata inviata una mail a tutti gli iscritti all'Albo al fine di accertare l'effettivo invio di messaggi di natura non attinenti alle comunicazioni istituzionali: ci sono stati molti feedback e si è altresì venuti a conoscenza che alcune segnalazioni erano già state inviate nel 2016 senza che il Consiglio ne fosse messo a conoscenza. Il dr. Fieni sottolinea la gravità dell'accadimento: il Consiglio, afferma il Consigliere, avrebbe dovuto prendere in considerazione e valutare queste segnalazioni.

La dr. Fachin ricorda altresì che nella seduta del 26 giugno u.s. si è dato seguito a quanto dichiarato nella seduta del 27 febbraio, proponendo un impegno di spesa per un approfondimento legale: AltraPsicologia si è astenuta in massa, dando la motivazione di non avere avuto il tempo sufficiente per poter prendere in considerazione la questione e nella odierna seduta si è votato il predetto impegno di spesa con l'assenza di tutti i Consiglieri di AP (l'eccezione vale per la dr.ssa Verde, la quale ha partorito di recente).

La dr.ssa Locati precisa che – e anch'essa chiede che il suo intervento venga messo a verbale – *"le accuse non riguardavano solo la questione privacy. Quando si parla di "iniziativa legale" si fa riferimento a tutto quanto si è appreso sia durante il Consiglio che sui social una volta insediata la nuova maggioranza. Ci si è trovati costretti a procedere a tutela dell'Ente"*.

La dr.ssa Fachin informa altresì il Consiglio che tutte le mail degli account istituzionali dell'ex Presidente e dell'ex Consigliere dell'OPP sono state cancellate; l'OPP, pertanto, non potrà più avere accesso alle mail in uscita dai predetti account. Anche su



questa questione verrà fatto un approfondimento legale.

Il dr. Zennaro, a riprova del fatto che la mailing list OPP sia stata diffusa, conferma di avere ricevuto, nella serata dell'11 luglio u.s., sul proprio indirizzo di posta personale – comunicato esclusivamente a OPP e a Enpap - una mail di AltraPsicologia (associazione alla quale non ha mai aderito).

Argomenti in discussione:

8. Caso Tutela: autorizzazione alla redazione ed al deposito della querela

Con riferimento al caso T. il Consiglio, all'unanimità, **autorizza** l'avv. Merlo alla redazione ed al deposito della querela.

9. Presa di posizione su nomina membri Commissione Tutela

Assenti i richiedenti l'inserimento del punto all'odg, il punto è stralciato. La Commissione è integrata con i dr. Laezza e Zennaro. Il Consiglio **approva**.

10. Retribuzione cariche Esecutive e Consiglieri

Esaminata la seguente proposta del Comitato Esecutivo:

- Il compenso fisso per il Presidente è pari a 700 euro mensili
 - Il compenso fisso per Vicepresidente, Tesoriere e Segretario è pari a 600 euro mensili
 - Il gettone di presenza alle sedute di Consiglio è pari a € 200,00
 - Il gettone di presenza alle sedute dibattimentali è pari a € 200,00
 - Il gettone per la partecipazione a tavoli, incontri, ecc., su delega del Consiglio è pari a 150 euro
 - Il gettone per l'attività disciplinare è pari a 500 euro a fascicolo
 - Il gettone per trasferte istituzionali fuori regione è pari a 250 euro
 - Il compenso per le attività legate ai progetti è pari a 25,00 euro/h
 - Il massimale per la retribuzione di ciascuna carica esecutiva è fissato a 18.000 euro annui
 - Il massimale per la retribuzione di ciascun consigliere è fissato a 9.000 euro annui
 - Il massimale per ciascun progetto o incarico ottenuto su mandato del Consiglio è fissato a 4.000 euro (corrispettivo di 160 ore annue, ovvero 3,5 ore settimanali). La rendicontazione è autocertificata e firmata dal Presidente
 - Per i rimborsi: cfr. proposta di modifica al vigente regolamento (punto 11).
- I compensi, gli importi dei gettoni e i massimali si intendono al netto di imposte e contributi previdenziali.

il Consiglio **approva** all'unanimità.

11. Modifica Regolamento rimborsi spese

Esaminata la proposta del Comitato Esecutivo, allegata la presente verbale in originale depositato in Segreteria, il Consiglio **approva** all'unanimità.

Si chiarisce che i gettoni di cui al punto 10) assorbono i rimborsi.

Nella seduta del 27 settembre 2019 verrà sottoposta al Consiglio la rendicontazione relativa all'utilizzo della carta di credito.

12. Commissione Tutela: aggiornamenti

Considerate le molte segnalazioni rimaste senza risposta, il dr. Luceri, referente della Commissione Tutela, ritiene che a livello organizzativo qualcosa che non ha funzionato. Per il Consigliere sarebbe opportuno trovare una modalità diversa di affrontare i casi di Tutela. Al riguardo il dr. Zennaro suggerisce di instaurare un rapporto convenzionale con le Forze dell'Ordine.

13. Indagine su GdL attivi e aggiornamento sito istituzionale

Il dr. Fieni informa il Consiglio che i GdL e i Forum ufficialmente attivi sono 11. Dall'indagine effettuata è emerso che i gruppi adottano una metodologia di lavoro completamente diversa: la proposta è di incontrare in plenaria i referenti dei GdL e dei Forum per far sì che ci sia un confronto tra di loro. Molti gruppi di lavoro ribadiscono la mancanza di feedback da parte del Consiglio alle loro proposte/ricieste. Si constata che ci sono molte aree "scoperte" (per es. perinatale, evolutiva, adolescenza, ...); verranno segnalati al futuro Consiglio i GdL che sarebbe opportuno attivare. Verranno effettuati degli incontri con i singoli referenti, nei quali verranno richiesti consigli/suggerimenti/proposte e quindi verrà organizzata una riunione collettiva.

14. Comunicato OPP in merito ai presunti illeciti nella gestione di minori in affido da parte di una onlus piemontese

Letto il testo proposto, allegato la presente verbale in originale depositato in Segreteria, il Consiglio **approva** l'invio.



15. Comunicato OPP su sperimentazione animale

Letto il testo proposto, allegato la presente verbale in originale depositato in Segreteria, il Consiglio ne **approva** l'invio.

16. Organizzazione elezioni

Voto in provincia: si potrà votare presso la sede di Torino o con voto postale, con richiesta *online*. Non sarà previsto, dunque, il coinvolgimento dei notai. Il Consiglio, all'unanimità, **approva**.

Criteri per la selezione degli scrutatori del seggio: verranno sfruttate le funzionalità del sito per raccogliere le adesioni. Il Segretario del seggio potrà scegliere almeno 2 persone di propria fiducia.

Pubblicità: sarà prevista una sezione del sito dedicata alle elezioni.

17. GdL Violenza di genere: produzione documentazione

La discussione sul punto è rinviata alla prossima seduta di Consiglio.

18. Ricerca *provider* per accreditamento materiale OPP

La discussione sul punto è rinviata alla prossima seduta di Consiglio.

OMISSIS

21. Varie ed eventuali

Nessuna ulteriore comunicazione

La prossima seduta ordinaria di Consiglio viene convocata per il giorno 27 settembre 2019 alle ore 9.30.

Seguirà la comunicazione relativa all'ordine del giorno.

La seduta viene dichiarata conclusa alle ore 12.30 circa.

IL SEGRETARIO
Dr. Marco BIANCIARDI



IL PRESIDENTE
Dr.ssa Laura FACHIN

